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ДОКЛАДНАЗАПИСКА 

от 

ДИМИТЪР НИКОЛОВ 

КМЕТ ИА ОБЩИНА БУРГАС 

ОТНОСНО: Откриване на филиал на Националната музикална академия „Проф. Панчо 

Владигеров" в Бургас. 

УВАЖАЕМИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

На основание чл. 73, ал. 6 от Правилника за организацията и дейносrга на Общинския 

съвет, неговите комисии и взаимодействието му с общинската администрация на Община 

Бургас, моля настоящата докладна записка да бъде включена и разгледана в дневния ред на 

предстоящото на 24 юни 2025 г. заседание на Общински съвет - Бургас, като неотложна, 

предвид следното: 

В Община Бургас постъпи Писмо вх. №67-00-1620/19.06.2025 гот проф. д-р Сава 

Димитров - Ректор на Националната музикална академия „Проф. Панчо Владигеров", от което 

е видно, че Академичният съвет е дал на Ректора мандат да финализира необходимите 

проучвания и документация, които са необходими за разкриването на Филиал. НМА има 

намерение да разкрие между 10 и 12 специалности, които не се предлагат на територията на 

гр. Бургас в ОКС Бакалавър и ОКС Магистър след висше образование. 

За придвижване на документацията по процедурата за разкриване на Филиал на НМА 

в Бургас е необходимо да бъде внесен доклад в НАОА за акредитацията на Филиала в 

професионално направление 8.3 Музикално и танцово изкуство в най-кратки срокове, за което 

е необходимо да бъде подписан Меморандум за разбирателство и сътрудничество. Към 

доклада от страна на Академията трябва да бъдат приложени и документи за предоставена 

материална база за осъществяване на учебната и административната дейност. 

С оглед на кратките срокове, в които трябва да се подготви доклада за самооценка е 

необходимо от страна на Академията да се представят доказателства за подкрепа от страна на 

Община Бургас чрез сключване на меморандум, както и за осигурени подходящи помещения 

за административна и учебна дейност на филиала в град Бургас. 



Филиалът на Националната музикална академия „Проф. Панчо Владигеров" в 

Бургас ще е първи извън столицата и ще даде възможност за обучение на младежи от 

Бургас и целия Югоизточен регион в този музикалнообразователен и културен ценгьр, чиято 

основна мисия е професионалната подготовка на кадри, работещи във всички области на 

музикалното изкуство. 

Националната музикална академия „Проф. Панчо Владигеров" е учредена е под името 

Държавна музикална академия с Указ на Цар Борис III (№ 145/21.07.1921) в отговор на все по- 

налагащата се необходимост, както от подготвени учители по пеене за училищната мрежа, така 

и от квалифицирани музиканти за устремно развиващата се българската музикална култура. 

Още през 1904 в София е открито частно музикално училище, което през 1912 става държавно. 

Негов директор е Димиrьр Хаджигеоргиев, по-късно и пръв директор на Академията. 

Обединяваща в двата си отдела средното и висшето музикално образование, още от началото 

висшето училище привлича все повече ученици и студенти. Преподаватели в нея стават най- 

изтькнатите фигури на музикалното изкуство у нас: Димиrьр Радев, Петко Наумов, Хенрих 

Визнер, Иван Вульпе, Никола Стефанов, Иван Цибулка, Тодор Торчанов, Иван Торчанов, 

Добри Христов, Васил Стоин, Никола Атанасов, Андрей Стоянов. Сред първите й възпитаници 

са личности като Любомир Пипков, Асен Карастаянов, Веселин Стоянов, Светослав 

Обретенов, Филип Кутев, Марин Големинов, Панка Пелишек, Тамара Янкова, Цветана 

Табакова, Васил Лолов, Михаил Балкански, Васил Чернаев, Георги Златев-Черкин. Във фокуса 

на педагогическата и творческата дейност на Академията е класическото музикално 

наследство, като заедно с това приоритет получава и утвърждаващото се българско 

композиторско творчество. Още в края на първата учебна година ръководството отправя апел 

до българските композитори да предоставят на библиотеката на Академията своите 

произведения, които да се изпълняват на публични концерти. По това време се появяват и 

първите научни изследвания, преди всичко в областта на музикалната фолклористика. 

От самото начало на съществуването си Държавната музикална академия (ДМА) играе 

важна роля за популяризиране на музиката чрез публичните прояви на своите възпитаници и 

преподаватели. За кратко време тя израства не само като образователна институция, но и като 

културен ценгьр. Редовната концертна дейност на ДМА и все по-големият обществен интерес 

към музикалното изкуство довеждат до създаването през 1928 г. на Академичния симфоничен 

оркесrьр (АСО) с диригент Саша Попов и на Дамския хор с диригент Добри Христов. Съставен 

от най-добри инструменталисти - преподаватели и студенти (общо 65 музиканти), - АСО 

започва своята дейност с амбиция и размак. до 1935 той изнася над 100 публични концерта с 

творби от европейския и руския класически репертоар и на младата българска композиторска 

школа. Оркестърът дава възможност за изява на много млади български инструменталисти и 

певци, като редовно гостуват и чуждестранни диригенти и солисти. През 1934 г. залочва да 

излиза списание „АСО" - орган на Академичния симфоничен оркесгьр, където се публикуват 

музикалнонаучни статии и студии. На страниците на списанието се провежда исторически 

значимата дискусия по проблемите на националния стил в българското музикално творчество. 

Когато през 1936 се основава Царският военен симфоничен оркесrьр с диригент Саша Попов, 

състоящ се изцяло от музиканти професионалисти (80 оркестранти), той е комплектуван въз 

основа на АСО и на Гвардейския духов оркестър. От 1944 Царският оркестър се преименува 

на Софийска филхармония. 



През 30-те години на ХХ век в Академията постьпват като преподаватели 

композиторите Панчо Владигеров, Веселин Стоянов, Марин Големинов, Асен Карастоянов; 

цигуларите Никола Абаджиев, Тодор Въжаров, Владимир Аврамов, Христо Обрешков; 

пианистите Димиrьр Ненов, Панка Пелишек, Тамара Янкова; виолончелистите Константин 

Попов, Константин Кугийски; обоистьт Васил Спасов, фаготистьт Атанас Гърдев, певците 

Христо Бръмбаров и Людмила Прокопова, музиколозите Стоян Брашованов и Стоян Джуджев 

и др. През 1936 г. висшият курс на обучение в ДМА е увеличен от три на четири години, като 

обучението се провежда в два отдела - Отдел за подготовка на учители по музика и Отдел за 

подготовка на инструменталисти и певци. 

През 1954 г. ДМА се преименува в Българска държавна консерватория (БДК) и се 

преструктурира в три факултета: Теоретико-композиторски и диригентски, Инструментален и 

Вокален. През 1955 се създават щатен хор и щатен симфоничен оркестьр (наследник на АСО), 

необходими за учебната работа по хорово и оркестрово дирижиране. Към Вокалния факултет 

се основава Оперна студия (1950) и Учебен оперен театьр (1964) - днес Учебен музикален 

театьр. Следдипломни майсторски класове към Вокалния и Инструменталния факултет 

осигуряват по-нататьшната квалификация на завършилите студенти. През 1995 БДК приема 

името Държавна музикална академия „Проф. Панчо Владигеров" в чест на именития 

български композитор и педагог, а от 2006 става Национална музикална академия „Проф. 

Панчо Владигеров". 

До днес Академията запазва структурата си от три факултета. Преподаватели в нея са 

изтькнати музиканти и музикални изследователи, чийто професионализъм се измерва с 

присъствието им на международната музикална сцена и с активния научен обмен. Това е 

предпоставка за качеството на обучение и стимул за развитие на студентите. 

Обучението се провежда в три образователно-квалификационни степени: бакалавър 

(четири години), магисrьр след средно образование (пет години), магистьр след бакалавър 

(една или две години) и доктор (три години). 

В НМА се изучават над 100 специалности, чиито програми периодично се обновяват 

според съвременните образователни, творчески, научни и педагогически стандарти. На 

студентите е предоставена възможност редовно да се изявяват на концерти и в сценични 

постановки, да участват в научни форуми и да публикуват в изданията на Академията - 

печатни и електронни. В допълнение към учебния процес се организират многобройни 

майсторски класове и извънредни лекционни цикли на изтъкнати български и чуждестранни 

музиканти и музиколози. 

Поради спецификата на музикалното образование в НМА лекциите по основните 

специалности на студентите се провеждат индивидуално. Изключително внимание се отделя 

на самоподготовката, както и на практическото приложение на придобитите знанията. 

Студентите участват в учебен оркестьр, курсов хор, учебен музикален театьр, камерни състави. 

На разположение на обучаващите се диригенти са Академичният симфоничен оркестьр, 

Камерният хор „Проф. Георги Димитров" и Големият смесен хор. 

Академията има свое издателство и свой печатен орган - Алманах, продължител на 

издавания в миналото Годишник. Материалите от ежегодно провежданите научни 

конференции се издават в поредиците „Академични пролетни четения", „Интегрална 



музикална теория" и ,,доісгорантски четения". През последните години се финансират и 

множество проекти за обогатяване на музикалнотеоретичното знание — публикуват се 

монографии, нотни издания, учебници и учебни помагала. Специално електронно издание за 

студентски научни разработки е Studeпtum opera scripta. 

НМА разполага с 3 концертни зали, с 2 органа (един в голямата зала и един малък за 

учебна работа), както и с множество високотехнологично оборудвани аудитории. 

В НМА е най-богатата в България специализирана музикална библиотека с фонотека, 

член на Международната асоциация на музикалните библиотеки. Библиотеката притежава над 

100 000 броя книги и нотни издания и над 17 000 звукозаписа. По национален лиценз получава 

досrьп до научна информация чрез разработените и поддържани за тази цел световни бази 

данни — Science Direct, Scopus, Web of Knowledge, Web of Science. За постигане на по-пълна 

информационна осигуреност Библиотеката предоставя чрез заплатен от Академията 

абонамент достьп до JSTOR (дигитален репозиториум на академични списания от цял свят) 

и Oxford Music Onliпe. НМА има и договор с американската компания Alexander Street 

Press (част от ProQuest) за досrьп до музикалните й колекции и за въвеждане в нея на 

произведения от български композитори — преподаватели в Академията. 

НМА е в договорни творчески отношения с чуждестранни висши училища за музика и 

все повече разширява обхвата на контакти и сътрудничества. Член е на Асоциацията на 

висшите училища за изкуства (АЕС) със седалище в Брюксел и осъществява активна 

мобилност и обмен на студенти и преподаватели по програмата ERASMUS. 

Академичният съвет на НМА вече е взел решение за откриване на филила в град Бургас 

и в началото на М. Юли предстои да бъдат финализирани документите, необходими за 

разкриването на Филиал. На 26.06.2025 година ще бъде проведена работна среща и подписан 

Меморандум за разбирателство и сътрудничество. Споразумение за партньорство и 

сътрудничество между НАТФИЗ „Кр. Сарафов" и Община Бургас. Партньорството е насочено, 

както към подкрепа на идеята за откриване на филиал в Бургас, така и към инициативи и 

проекти, които ще се организират в подкрепа на музикалното и танцово изкуство и 

кандидатурата на Бургас за Европейска столица на културата през 2032 година. 

Основна сrьпка за демографска промяна — на национално и регионално ниво е 

осигуряване на възможности за качествено и достьпно образование. Това е базата, която може 

да даде позитивно отражение във всички останали сфери от развитието на града. Основната 

цел на Община Бургас е осигуряване на модерно образование, адекватно на промените на 

технологиите в света и нуждите на пазара на труда в Бургас, като отчита прогнозата на ООН, 

че към 2050 г. между 50 и 70% от днешните професии няма да бъдат представени на пазара 

на труда. Усилията на Общината да затвори цикъла на образование на място - от детската 

градина - през начапното, основно и средно образование до висшето образование утвърждават 

Бургас, като един от успешните образователни стартъпи на България и дава сериозни 

преимущества на Бургас, като привлекателно място за живот. 

Откриването на филиал на Националната музикална академия „Проф. Панчо 

Владигеров" в Бургас е стратегическа и културно значима сrьпка, която отговаря на реалните 

пqтребности на региона и перспективите за развитие на музикалното образование и 

сценичните изкуства в Югоизточна България от една страна и допълва цялостното усилие на 



Общината за осигуряване на пълна палитра от възможности за обучение и реализация на 

децата и младите кора от Бургас - от друга. 

Бургас е четвъртият по големина град в България и културен центьр с богати музикални 

традиции, датиращи още от началото на ХХ век. Градът е домакин на множество музикални 

фестивали, конкурси и културни събития, които създават благоприятна среда за развитие на 

млади таланти. С нарастващото население и активната културна програма, Бургас се 

утвърждава като притегателен ценrьр за млади хора, включително и в сферата на изкуствата. 

Мощен двигател на това развитие е и туристическият бизнес, който се стреми да привлича 

туристи чрез висококачествени културни продукти чрез изпълнения на живо от талантливи 

музиканти. 

В града функционират две специализирани средни училища, които подготвят кадри за 

музикалната индустрия и сценичните изкуства: 

Национално училище за музикално и сценично изкуство „Проф. Панчо 

Владигеров" - Бургас - с 565 ученици от 1-ви до 12-ти клас, училището предлага обучение в 

специалности като „Класически танц", „Класическо пеене", „Поп и джаз пеене", както и в 

професионално направление „Музикант-инструменталист" с богата палитра от инструменти: 

пиано, цигулка, виола, виолончело, контрабас, флейта, обой, кларинет, фагот, валдхорна, 

тромпет, ударни инструменти, акордеон, класическа китара. Свободната школа по изкуствата 

към училището обучава допълнително над 200 деца, без възрастови ограничения. Училището 

е подготвило над 1 700 възпитаници, носители на над 2 500 награди от национални и 

международни конкурси. 

Средно училище „Добри Чинтулов" - Бургас - с 337 ученици, училището предлага 

профилирано обучение по „Изкуства - музика" със специалности като „Народно пеене", „Поп 

и джаз пеене", както и обучение по народни и съвременни танци. Професия „Музикант- 

инструменталист" предлага обучение за свирене на гайда, акордеон, китара, пиано, 

синтезатор, тьпан, кавал, rьдулка, тамбура То е едно от малкото в страната, предлагащо 

специализирано обучение по български фолклор, с активни състави - народен хор, оркесrьр и 

камерни групи, които редовно участват в престижни форуми в страната и чужбина. Учениците 

завършват с трета степен на професионална квалификация. 

Специалностите, които Националната музикална академия има намерение да разкрие 

във филиала в гр. Бургас са класическо пеене, поп и джаз пеене, фолклорно пеене, 

класическа китара, поп и джаз китара, поп и джаз бас китара, фолклорни инструменти 

- кавал, гайда, тамбура и гъдулка, балетно изкуство/балетна педагогика и фолклорна 

хореография. Те са подбрани въз основа на анализ на контекста на бургаското средно 

образование в обласrга на изкуствата и са естествено продължение на специалности от 

средните училища по изкуства. 

Още през 1947 г. Георги Шагунов, наречен „баща на музиката в Бургас", казва, че е 

„ щастлив да види държавен симфоничен оркестьр в Бургас, но още по-щастлив би бил да 

види държавно музикално училище, за което е работил и мечтал. " През 1960 г. музикалните 

дейци от „Родни звуци" настояват пред държавните институции за създаване на такова 

училище, подчертавайки значимостта на Бургас като музикален центьр. Днес тази мечта е 

реализирана чрез НУМСИ „Проф. Панчо Владигеров" и СУ „Добри Чинтулов", но следващата 



логична сrьпка е създаването на висше музикално учебно заведение, което да задържи и развие 

местните таланти. 

Откриването на филиал на Националната музикална академия „Проф. Панчо 

Владигеров" в Бургас ще осигури възможност за задържане и развитие на младите музикални 

таланти в региона, които в момента са принудени да тьрсят висше образование в други градове. 

Това ще допринесе за устойчивото развитие на местната културна сцена чрез активно 

сътрудничество между академията, общината и културните институции, включително 

фестивали и конкурси. Присъствието на висше учебно заведение ще има положителен 

икономически и социален ефект - ще създаде нови работни места, ще привлечс студенти от 

страната и чужбина и ще повиши престижа на града като културен ценrьр. Освен това, 

филиалът ще даде възможност за създаване на специализирани програми, насочени към 

съхраняване и развитие на българския фолклор, включително уникалното странджанско 

музикално наследство, както и към съвременните музикални и сценични изкуства. 

За да може да бъдат акредиирани специалностите и да започне обучение на студенти 

във филиала, е необходимо висшето училище да разполага с материална база в Бургас. В 

писмото до Община Бургас ректорът на НМА е описал необходимите им за откриване на 

филиал помещения и оборудване, които ще бъдат осигурени от община Бургас. 

Общински съвет, в качеството си на орган на местно самоуправление следва да даде 

съгласие за сключване на меморандум за сътрудничество с Националната музикална академия 

„Проф. Панчо Владигеров", с цел стартиране откриването на Филиал на академията Бургас. 

Предвид изложеното, както и на основанис чл. 21, ал. 1, т. 8 от Закона за местното 

самоуправление и местната администрация, чл. 12, ал. 3 от Закона за общинската собственост 

и чл. 17 от Наредбата за реда за придобиванс, управление и разпореждане с общински имоти и 

вещи, приета от Общински съвет-Бургас, да вземе следните 

РЕШЕНИЯ: 

I. да се подпише меморандум за сътрудничество с Националната музикална академия 
„Проф. Панчо Владигеров" за откриване на Филиал на академията в Бургас 

II. да се предоставят безвъзмездно на Националната музикална академия „Проф. Панчо 
Владигеров" за нуждите на Филиал Бургас, за срок от 10 /десет/ години, необходимите зали и 
помещения, находящи се в собствената на Община Бургас сграда на Културен дом НХК с 
идентификатор по КККР на гр. Бургас 07079.612.181.1, за споделено ползване по 
предварително изготвен график, а именно: 

1. Зала музика Е 2.2. - 35.9 кв. м., находяща се в крило Е, етаж 2. 
2. Зала С 1.3. - 100 кв. м., разположена е на първи етаж, южно крило. 
3. Зала С 0.2 - 57.7 кв. м., разположена партерен етаж, южно крило. 
4. Многофункционална зала В 3.1 - 135 кв. м, разположена е в надстройката, трети 

етаж, южно крило 
5. Зрителната зала „Тончо Русев", ведно с находящите се в същата съоръжения и 

техника и прилежащи към нея 8 броя гримьорни, Партерен етаж, северно крило: 
F 0.1 - 19 кв. м.; - F 0.2 - 13 кв. м; Първи етаж: - F 1.4 - 13 кв. м. -F 1.3 - 9 кв. м.; 



Втори етаж: - F 2.1 - 19 кв. м. - F 2.2 -9 кв. м. - F 2.3- 9 кв. м. - F 2.4- 13 кв. М. - 
споделени по график. 

6. Зала С 1.1. - споделена по график 

7. Многофункционална зала С 1.2 - 83.5 кв. м- споделена по график 

8. Зала В 1.1 - 87.3 кв. м- споделена по график 

9. Многофункционална зала В 3.2 - 84.5 кв. м- споделена по график 

10. Кабинет Е 2.1. - 26.2 кв. м, находяща се в крило Е, етаж 2 споделена по график; 

11. Кабинет Е 2.3. - 14.9 кв. м, находяща се в крило Е, етаж 2 споделена по график; 

С уважение, 

ДИМИТЪР ИИКОЛОВ 

Кмет на Община Бургас 


